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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej są wymagania szczegółowe dotyczące 

wykonania i odbioru robót dotyczących wykonania wewnętrznych tynków związanych z realizacją 

inwestycji „remont budynku nr 22 wraz z przyłączem c.o. z budynku nr 2 do budynku nr 22 w KW 4635 

Sopieszyno”. 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej 

Specyfikacja techniczna stanowi podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji technicznej 

stosowanej jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót. 

 

Projektant sporządzający dokumentację projektową i odpowiednie szczegółowe specyfikacje 

techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych może wprowadzać do niniejszej standardowej 

specyfikacji zmiany, uzupełnienia lub uściślenia, odpowiednie dla przewidzianych projektem robót, 

uwzględniające wymagania Zamawiającego oraz konkretne warunki realizacji zadania, które są 

niezbędne do określania ich standardu i jakości. 

 

Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach 

małych prostych robót i konstrukcji drugorzędnych o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje 

pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania na 

podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności mające na celu wykonanie tynków 

wewnętrznych. Celem niniejszego dokumentu jest sprecyzowanie wytycznych odnośnie właściwości 

materiałów, wymagań i sposobów oceny podłoży dotyczących wykonania tynków wewnętrznych oraz 

ich odbiorów.  

Zakres opracowania specyfikacji obejmuje:  

• tynki zwykłe, będące warstwą ochronną, wyrównawczą lub kształtującą formę 

architektoniczną tynkowanego elementu, nanoszoną ręcznie lub mechanicznie, do której 

wykonania zostały użyte zaprawy odpowiadające wymaganiom norm lub aprobat 

technicznych; 

• tynki zwykłe ze względu na miejsce stosowania, rodzaj podłoża, rodzaj zaprawy, liczbę warstw 

i technikę wykonania powinny odpowiadać normie PN-70/B-10100 p. 3. „Roboty tynkowe. 

Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze”; 

• przy wykonaniu tynków zwykłych należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-70/B-

10100 p.3.1.1.; 

• podłoża w zależności od ich rodzaju powinny być przygotowane zgodnie z wymaganiami 

normy PN-70/B-10100 p. 3.3.2. 
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1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz określeniami 

podanymi w ogólnej specyfikacji technicznej ST (kod CPV 45000000-7). Dodatkowo używane są 

następujące terminy: 

 

Podłoże – powierzchnia elementu konstrukcyjnego lub podkład, na który nakłada się wyprawę.  

 

Podkład – warstwa ochronna lub wyrównująca nałożona na powierzchnię elementu budowlanego.  

 

Wyprawa – stwardniała warstwa masy tynkarskiej nałożona na podłożu.  

 

Sucha mieszanka tynkarska – mieszanina spoiw mineralnych, wypełniaczy, domieszek lub dodatków 

modyfikujących, ewentualnie pigmentów, przygotowana fabrycznie lub na placu budowy.  

 

Masa tynkarska – masa otrzymana przez zarobienie wodą lub specjalną substancją suchej mieszanki 

tynkarskiej.  

 

Pigment – naturalna lub sztuczna substancja barwna bądź barwiąca, która nadaje kolor masie 

tynkarskiej.  

 

Okres przydatności mieszanki – okres, w którym sucha mieszanka tynkarska przechowywana 

w opakowaniu fabrycznym spełnia wymagania odpowiednio do rodzaju mieszanki. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją 

projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania 

dotyczące robót określone zostały w ogólnej specyfikacji technicznej ST (kod CPV 45000000-7). 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów określone zostały w ogólnej specyfikacji technicznej (kod 

CPV 45000000-7).  

2.2. Materiały stosowane do wykonywania tynków 

Materiały stosowane do wykonania tynków powinny: 

• mieć oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze 

zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru polskich norm, z europejską 

aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii 

Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za 

zgodną z wymaganiami podstawowymi albo; 

• posiadać deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez 

producenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających 
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niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, 

albo; 

• cechować się oznakowaniem znakiem budowlanym, co oznacza, że są to wyroby nie 

podlegające obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności 

z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”; 

• posiadać określony okres przydatności do użycia podany na opakowaniu; 

• odpowiadać wymaganiom zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach 

technicznych). 

2.3. Rodzaje materiałów stosowanych do wykonywania tynków 

Zaprawa do wykonania tynków  

Zaprawy do wykonania tynków zwykłych powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-90/B-14501 

„Zaprawy budowlane zwykłe” lub aprobatom technicznym.  

Woda  

Do przygotowania zapraw i skrapiania podłoża stosować można wodę odpowiadającą wymaganiom 

normy PN-88/B-32250 „Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw”. Bez badań 

laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną.  

Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód zawierających 

tłuszcze organiczne, oleje i muł.  

Piasek  

Piasek powinien spełniać wymagania normy PN-79/B-06711 „Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw 

budowlanych”, a w szczególności:  

• nie zawierać domieszek organicznych; 

• mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5mm, piasek 

średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm.  

Do spodnich warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty odmiany 1, do warstw wierzchnich – 

średnioziarnisty odmiany 2.  

Do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie przez sito o prześwicie 0,5mm.  

Zaprawy budowlane cementowo-wapienne 

Zaprawy budowlane cementowo-wapienne powinny być zgodne z wymaganiami normy PN-90/B-

14501 „Zaprawy budowlane zwykłe”, a ponadto: 

• przygotowanie zapraw do robót tynkarskich powinno być wykonywane mechanicznie; 

• zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie szybko po jej 

przygotowaniu, tj. w okresie ok. 3 godzin; 

• do zaprawy tynkarskiej należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany; 

• należy stosować cement portlandzki według normy PN-B-19701; 1997 „Cementy 

powszechnego użytku”; 
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• za zgodą Inspektora nadzoru można stosować cement z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 

25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od 

chwili wbudowania zaprawy nie będzie niższa niż +5°C.  

 

Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno suchogaszone lub gaszone w postaci 

ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć jednolitą 

i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. Skład objętościowych 

składników zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki zaprawy oraz 

rodzaju cementu i wapna.  

Suche mieszanki tynkarskie przygotowane fabrycznie powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B-

10109:1998 lub aprobat technicznych.  

Masy tynkarskie do wypraw gipsowych powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B-10106:1997, 

PN-92/B-01302 lub aprobat technicznych.  

Zaprawy budowlane używane do przygotowania podłoża pod tynki oraz ewentualnego wykonania 

podkładów pod wyprawy pocienione powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-90/B-14501 

„Zaprawy budowlane zwykłe”.  

Do zapraw tych należy stosować:  

• piaski odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 13139:2003 i PN-EN 13139:2003/ AC:2004; 

• cement zgodny z wymaganiami normy PN-EN 197-1:2002; 

• wapno suchogaszone (hydratyzowane) lub gaszone w postaci ciasta wapiennego otrzymanego 

z wapna palonego. Ciasto wapienne powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez 

grudek niegaszonego= wapna i zanieczyszczeń obcych; wymagania dla wapna określone są w 

normie PN-EN 459-1:2003; 

• gips zgodny z wymaganiami normy PN-B-30041:1997; 

• wodę odpowiadającą wymaganiom normy PN-EN 1008:2004, bez badań laboratoryjnych może 

być stosowana tylko wodociągowa woda pitna.  

2.4. Warunki przyjęcia na budowę wyrobów do robót tynkowych 

Wyroby do robót tynkowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki:  

• są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej 

i specyfikacji technicznej; 

• są właściwie oznakowane i opakowane; 

• producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 

jednostkowego zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie przygotowanych mieszanek 

tynkarskich również karty katalogowe wyrobów lub firmowe wytyczne stosowania wyrobów; 

• niedopuszczalne jest stosowanie do robót tynkowych fabrycznie przygotowanych mieszanek 

tynkarskich nieznanego pochodzenia.  
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2.5. Warunki przechowywania wyrobów do robót tynkowych 

Wszystkie wyroby do robót tynkowych pakowane w worki powinny być przechowywane 

i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm.  

Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche 

i zabezpieczone przed zawilgoceniem.  

Cement, gips i wapno suchogaszone w workach oraz suche mieszanki tynkarskie i masy tynkarskie 

przygotowane fabrycznie powinny być przechowywane w oryginalnych, zamkniętych opakowaniach, 

układanych na paletach lub drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie większej niż 10.  

Kruszywa i piasek do zapraw można przechowywać na składowiskach otwartych, w warunkach 

zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami lub frakcjami 

kruszywa oraz nadmiernym zawilgoceniem (np. w specjalnie przygotowanych zasiekach). 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne zasady dotyczące sprzętów 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu określone zostały w ogólnej specyfikacji technicznej (kod CPV 

45000000-7).  

3.2. Sprzęty do robót tynkarskich 

Roboty tynkowe wykonywane mogą być ręcznie lub przy użyciu specjalistycznych sprzętów. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują niekorzystnego 

wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla środowiska. Przy 

doborze sprzętu należy uwzględnić wymagania producenta suchych mieszanek tynkarskich lub mas 

tynkarskich.  

Do mechanicznego wykonania zapraw i robót tynkowych można zastosować:  

• mieszarki do zapraw,  

• agregaty tynkarskie,  

• betoniarki wolnospadowe,  

• pompy do zapraw,  

• przenośne zbiorniki na wodę,  

• tynkarskie pistolety natryskowe,  

• zacieraczki do tynków, pace metalowe. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne zasady dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu określone zostały w ogólnej specyfikacji technicznej (kod CPV 

45000000-7). 
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4.2. Transport materiałów tynkarskich 

Transport cementu i wapna suchogaszonego powinien odbywać się zgodnie z normą BN-88/6731-08. 

Cement i wapno sucho gaszone luzem należy przewozić cementowozem, natomiast cement i wapno 

suchogaszone workowane można przewozić dowolnymi środkami transportu i w odpowiedni sposób 

zabezpieczone przed zawilgoceniem.  

Wapno gaszone w postaci ciasta wapiennego można przewozić w skrzyniach lub pojemnikach 

stalowych.  

Kruszywa należy przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 

zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym 

zawilgoceniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad wykonywania robót określone zostały w ogólnej specyfikacji 

technicznej (kod CPV 45000000-7). 

5.2. Warunki przystąpienia do robót tynkarskich 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone wszystkie roboty 

stanu surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone 

ościeżnice drzwiowe i okienne.  

Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu doby nie 

nastąpi spadek poniżej 0°C.  

W niższych temperaturach można wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu odpowiednich środków 

zabezpieczających, zgodnie z „Wytycznymi wykonywania robót budowlano-montażowych w okresie 

obniżonych temperatur”.  

Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed 

nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie.  

W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i twardnienia, 

tj. w ciągu 1 tygodnia, zwilżane wodą. 

5.3. Wymagania dotyczące podłoży 

Podłoża tynków zwykłych powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-70/B-10100. 

5.4. Wykonanie tynków zwykłych 

Przy wykonywaniu tynków zwykłych należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-70/B-10100.  

Sposoby wykonania tynków zwykłych jedno- i wielowarstwowych powinny być zgodne z danymi 

określonymi w tabl. 4 normy PN-70/B-10100.  
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Grubości tynków zwykłych w zależności od ich kategorii oraz od rodzaju podłoża lub podkładu powinny 

być zgodne z normą PN-70/B-10100.  

Tynki zwykłe kategorii II i III należą do odmian powszechnie stosowanych, wykonywanych w sposób 

standardowy. Tynki zwykłe kategorii IV zalicza się do odmian doborowych.  

Tynk trójwarstwowy powinien się składać z obrzutki, narzutu i gładzi. Narzut tynków wewnętrznych 

należy wykonać według pasów i listew kierunkowych.  

Gładź należy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas zacierania 

warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 

Do wykonania tynków należy stosować zaprawy cementowo-wapienne: tynków nienarażonych na 

zawilgocenie – w proporcji 1:1:4, narażonych na zwilgocenie oraz w tynkach zewnętrznych – 

w proporcji 1:1:2. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad kontroli jakości robót określone zostały w ogólnej specyfikacji 

technicznej (kod CPV 45000000-7). 

6.2. Badania podłoży 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań leżą po stronie Wykonawcy. Stan 

podłoża należy sprawdzać w zakresie poniższych parametrów:  

• wilgotności – ocena wyglądu, próba dotyku lub zwilżania, ewentualnie w razie potrzeby pomiar 

wilgotności szczątkowej przy pomocy wilgotnościomierza elektrycznego; 

• równość powierzchni – ocena wyglądu i sprawdzenie przy pomocy łaty; 

• przywieranie ciał obcych, kurzu i zabrudzenia – ocena wyglądu i próbę ścierania; 

• obecność luźnych i zwietrzałych części podłoża – próba drapania i dotyku;  

• zabrudzenie powierzchni olejami, smarami, bitumami, farbami – ocena wyglądu i próbę 

zwilżania; 

• chłonność podłoża – ocena wyglądu oraz próba dotyku i zwilżania; 

• obecność wykwitów – ocena wyglądu;  

• złuszczanie i powierzchniowe odspajanie podłoża – ocena wyglądu.  
 

Świeże podkłady z tynku zwykłego podlegają badaniom zgodnie z PN-70/B-10100.  

6.3. Badania w czasie robót tynkarskich 

Częstotliwość oraz zakres badań zaprawy wytwarzanej na placu budowy, a w szczególności jej marki 

i konsystencji, powinny wynikać z normy PN-90/B-14501 „Zaprawy budowlane zwykłe”.  

Wyniki badań materiałów i zaprawy powinny być akceptowane przez Inspektora nadzoru. 
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6.4. Badania w czasie odbioru robót tynkarskich 

Badania tynków zwykłych powinny być przeprowadzane w sposób podany w normie PN-70/B-10100 

i powinny umożliwić ocenę wszystkich wymagań, a w szczególności:  

• zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej; 

• jakości zastosowanych materiałów i wyrobów; 

• prawidłowości przygotowania podłoży; 

• przyczepności tynków do podłoża; 

• grubości tynku; 

• wyglądu powierzchni tynku; 

• prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynku; 

• wykończenie tynku na narożach, stykach i szczelinach dylatacyjnych.  

Sprawdzenie przyczepności tynku do podłoża należy przeprowadzać metodą podaną w PN-85/B-

04500. Jako badanie szacunkowe można zastosować opłukiwanie tynku lekkim drewnianym młotkiem 

(brak głuchego odgłosu świadczy o dobrej przyczepności). W przypadku tynków gipsowych 

sprawdzenie należy wykonać na tynkach suchych i po ich zwilżeniu wodą. 

Wygląd powierzchni otynkowanych (barwa, obecność wykwitów, spękań itp.) należy sprawdzić za 

pomocą oględzin zewnętrznych. Gładkość powierzchni oraz brak pylenia należy sprawdzać przez 

potarcie tynku dłonią.  

Odporność powierzchni otynkowanych na działanie opadów atmosferycznych lub rozmywanie 

podczas renowacyjnych robót malarskich zaleca się sprawdzać poprzez zwilżenie powierzchni tynku 

wodą za pomocą pędzla i natychmiastowe przeprowadzenie próby odporności na uderzenia metodą 

kwadracikowania, stosując uderzenie stempla o ciężarze 250 gramów. Próba ta powinna dać wynik 

dodatni (brak wypadania kwadracików).  

Sprawdzenie prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynków należy przeprowadzić wg PN-

70/B-10100.  

Sprawdzenie wykończenia tynków na narożach i obrzeżach, stykach i przy szczelinach dylatacyjnych 

należy przeprowadzić wzrokowo oraz przez pomiar równocześnie z badaniem wyglądu powierzchni 

otynkowanych. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Wszelkie wymagania dotyczące zasad obmiaru robót określone zostały w ogólnej specyfikacji 

technicznej (kod CPV 45000000-7).  

Podstawową jednostką obmiaru wszystkich robót objętych niniejszą specyfikacją jest 1 m2. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad wykonywania odbiorów robót wyburzeniowych określone zostały 

w ogólnej specyfikacji technicznej (kod CPV 45000000-7). Wszystkie roboty objęte specyfikacją 

podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 

 8.2. Odbiór tynków 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót tynkowych. Jeżeli 

odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić i umyć 

wodą.  

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, szczegółową specyfikacją techniczną 

i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania omówione w punkcie 6, dały 

pozytywne wyniki. Jeżeli chociaż jeden wynik badania daje wynik negatywny, tynk nie powinien być 

odebrany. W takim przypadku należy podjąć jedno z poniższych działań:  

• tynk poprawić i przedstawić do ponownego odbioru; 

• jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości tynku, 

zaliczyć tynk do niższej kategorii; 

• w przypadku, gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania, usunąć tynk i ponownie wykonać 

roboty tynkowe. 

Ukształtowanie powierzchni, krawędzie, przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne powinny być 

zgodne z dokumentacją projektową.  

Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii prostej nie 

mogą być większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości kontrolnej dwumetrowej 

łaty.  

Normy w zakresie odchylenia powierzchni i krawędzi od kierunku przedstawione zostały poniżej:  

• kierunek pionowy – nie mogą być większe niż 2 mm na 1 mb i ogółem nie więcej niż 4 mm 

w pomieszczeniu; 

• kierunek poziomy – nie mogą być większe niż 3 mm na 1 mb i ogółem nie więcej niż 6 mm na 

całej powierzchni między przegrodami pionowymi (ścianami, belkami itp.).  

Niedopuszczalne są następujące wady:  

• wykwity w postaci nalotów roztworów soli wykrystalizowanych na powierzchni tynków 

przenikających z podłoża, pleśni itp.; 

• trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek 

niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża.  

Odbiór gotowych tynków powinien być potwierdzony protokołem, który zawiera ocenę wyników 

badań, wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia oraz, jako konkluzja, jasne 

stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne zasady płatności 

Ogólne zasady płatności określone zostały w ogólnej specyfikacji technicznej (kod CPV 45000000-7). 

9.2. Zasady rozliczenia i płatności robót tynkarskich 

Rozliczenie robót tynkarskich może być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót 

i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych 

robót. Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy Zamawiającym, a Wykonawcą następuje po dokonaniu 

odbioru końcowego lub po wykonaniu odbioru pogwarancyjnego. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót tynkarskich stanowi 

wartość tych robót obliczona na podstawie określonych w dokumentach umownych cen 

jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych przez zamawiającego lub na podstawie ustalonej 

w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót.  

Ceny jednostkowe wykonania robót tynkarskich lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty tynkarskie 

uwzględniają:  

• przygotowanie stanowiska roboczego; 

• dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu; 

• obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi;  

• ustawienie i przestawienie drabin oraz lekkich rusztowań przestawnych umożliwiających 

wykonanie robót na wysokości do 5 m, od poziomu podłogi lub terenu; 

• zabezpieczenie podłóg i innych elementów;  

• przygotowanie materiałów;  

• przygotowanie podłoży; 

• demontaż przed robotami i montaż po wykonaniu robót, elementów które wymagają 

zdemontowania w celu wykonania prac; 

• wykonanie prac; 

• usuniecie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie wykonywania robót; 

• oczyszczenie miejsca pracy z materiałów zabezpieczających oraz oczyszczenie stanowiska 

pracy; 

• likwidację stanowiska roboczego.  

W kwotach ryczałtowych ujęte są również koszty montażu, demontażu i pracy rusztowań niezbędnych 

do wykonania robót na wysokości ponad 5 m od poziomu podłogi lub terenu.  

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Informacje ogólne dotyczące przepisów 

Dokumentacja projektowa robót objętych umową zawiera zestawienia norm, które powinny być 

respektowane przez Wykonawcę. Dla potrzeb wyceny ofertowej, obowiązującą edycją norm będzie 

wydanie najnowsze, opublikowane nie później niż na 30 dni przed terminem składania ofert.  
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Z punktu widzenia wykonania robót zgodnie z umową, obowiązuje najnowsze wydanie norm aktualne 

na dzień zgłoszenia robót do odbioru końcowego.  

Ze względu na zmiany w prawodawstwie polskim wynikającym z dostosowywania do przepisów Unii 

Europejskiej, należy na bieżąco sprawdzać aktualizację wymienionych rozporządzeń, norm 

i przepisów. 

10.2. Normy 

PN-B-04500:1985 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych.  

PN-B-10100:1970 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze.  

PN-B-32250:1988 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw.  

PN-B-30020:1999 Wapno.  

PN-B-06711:1979 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych.  

PN-B-14501:1990 Zaprawy budowlane zwykłe.  

PN-B-19701:1997 Cementy powszechnego użytku.  

PN-ISO-9000 (Seria 9000, 9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów zapewnienia jakości 

i zarządzanie systemami zapewnienia jakości.  

10.3. Inne dokumenty i instrukcje 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych Cześć B – Roboty wykończeniowe, zeszyt 

1 „Tynki”, wydanie ITB – 2003 rok.  

Standardowa specyfikacja techniczna opracowana przez OWEOB Promocja Sp. z o.o. 

 


